Гладких  Людмила  Федоровна, 
учитель высшей  квалификационной категории
 МБОУ   «Школа  № 54» г. Курска                                                 
Внеклассное мероприятие
«ЯРМАРКА НАРОДНЫХ ПРОМЫСЛОВ»
Цель: познакомить детей с народным  декоративно-прикладным искусством – неиссякаемым источником мудрости и красоты. 

Задачи: 
1. образовательные:
Сформировать в памяти чёткий образ изделий хохломы, дымковской и филимоновской игрушки.
2. развивающие:
Развивать нравственные и эстетические чувства.
3. воспитательные:
Воспитывать познавательный интерес к творчеству народных умельцев, чувства гордости за свою Родину. 

Оборудование: комплект демонстрационного оборудования; наглядно-иллюстрационный материал: выставка изделий, оформленная в виде торговых лавок, презентации «Дымковская игрушка», «Хохлома», «Филимоновская игрушка»
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая.
Ход занятия

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Ведущий:
Здравствуйте, гости званные и желанные! 
Люди старые и молодые, женатые и холостые, 
Милости просим на наш праздник! 
Здравствуйте лебёдки, здравствуйте молодки! 
Ребята-молодцы, весёлые удальцы! 
Почтенные и молодые, полные и худые – 
Мы рады гостям, как добрым вестям! 
Всех привечаем, душевно встречаем, на ярмарку приглашаем!

Учитель:

– Видите, какие яркие красочные лотки на нашей ярмарке? К нам съехались умельцы со всей России, приехали людей посмотреть и себя показать, представить свой “товар лицом”; пусть каждая команда расскажет о своём художественном промысле.

I. Конкурс – “Представление”.
Лавка «ДЫМКОВСКАЯ  ИГРУШКА»

Лавка «ХОХЛОМА» 
Лавка «ФИЛИМОНОВСКАЯ  ИГРУШКА» 
2.Конкурс – “Литературно-фольклорный”. Участники выполняют задания, связанные с народными поговорками, крылатыми выражениями, афоризмами.

Задание № 1 “Найти пару”.

Рассыпались пословицы. Кто быстрее соберёт свои три пословицы, поднимайте руку – я выдам вам жетон жеребьёвки, в этом же порядке команды будут озвучивать свои пословицы; получите пакеты с пословицами – 1 минута на внимание, время пошло!

Задание № 2 “Объяснить значение фразеологизмов, пришедших к нам из мифов, сказок, исторических событий”.

Получите карточки с фразеологизмами и порядковый номер выступления команды. Вам необходимо прочитать фразеологизм и объяснить его смысл публике.

Ведущий:
Постарались все купцы – 
Просто чудо-продавцы! 
А теперь скорей бегите, 
Покупайте, что хотите, 
Что вам больше нравится, 
Молодцы, красавицы!

Ведущий:
Вот и подошёл к концу наш праздник. Сегодня мы чуть больше узнали о своей родине, о её художественной культуре.
И мне хочется завершить наш праздник такой поговоркой – “Кончил дело – гуляй смело!”.

	Петрушка 1: 

Ярмарка!
Сегодня – ярмарка!
Почище Гамбурга!
Держи карман!

Петрушка 2: 

Собирайся, народ!
Покажись, осмотрись!
Приходите на других посмотреть и себя показать!

Петрушка 1: 

А товар у нас хорош!
Всем по душе придется!
Спеши! Торопись!

Петрушки по очереди.

- Как на нашей улочке 

- Делают шкатулочки,,
- Кружки, толокушки,
- Веретена, игрушки.
- Весело, весело, мастерит всё село.
- Везем на базар расписной товар.
- Покупайте, дружно, что кому нужно!

Зазывала 1:
Ой,ой, сколько народу пришло!

Ой, сколько привалило!

10 смеющихся,

10 рыдающих,

10 череду ожидающих.

Пошел раздор – на товар разбор! 
Зазывала 2: 

Сколько народу привалило
И седых, и молодых.
И красивых, и рябых.
Бледных и румяных,
Пузатых и поджарых!
Караул! Караул!
Растащили – все берут!
Выставляем на показ -
Красным девкам за пятак,
Старичкам даем за так.
Придет тетушка тосклива –
Ей продажа особлива.

Зазывала 1: 

Глядите, не моргайте,
Рты не разевайте,
Ворон не считайте,
По дешевке покупайте!

Презентации команд, рассказ о промысле с показом изделий и иллюстраций (при рассказе можно пользоваться рефератом).
Река Вятка. На том берегу располагалась раньше Дымковская слободка.
Красную глину на игрушки собирали обычно весной после половодья на реке Вятке и смешивали ее с мелким, чистым речным песком, чтобы не трескалась при обжиге. Подготовка глины к работе не простое дело: ее рубят лопатой, множество раз переворачивают, заливают водой, снова перелопачивают, а раньше и ногами месили. Готовую глину раскатывают на шарики, из которых делают блины и сворачивают известным приемом основную форму нужной игрушки.

Свернут блин, и получится колокол юбки для барыни. К ней «примажут» стан, ручки, головку.

Украсят налепными оборками, витыми косицами, кокошником, шляпкой. Следы <примазки> при всем желании не заметишь: острой лучинкой мастерица ловко обрезает лишние кусочки глины, а сырой тряпкой все время «оглаживает» игрушку, и получается она ровная, гладкая, будто не руками сделанная, а отлитая в форме.

Но игрушка еще не готова. После лепки ее несколько дней сушили, затем 3-4 часа обжигали в русской печи и остужали. Сейчас для обжига используют муфельные печи.

Следующий этап работы – обеливание. Игрушки погружали в раствор мелко молотого мела, разведенного на молоке, и ставили на сквозняк. Молоко быстро скисало, и на поверхности изделия образовывалась пленка казеинового клея, лучшего закрепителя мела. Красная глиняная игрушка превращалась в ослепительно белую и была готова для росписи. Узоры на игрушках наводили традиционные, что восходят к древним истокам: клетки, полоски, кружки, овалы, точки. Но сколько их вариантов знали мастерицы!

Сегодня игрушки покрывают темперными белилами в два-три слоя, а для росписи применяются темперные краски и мягкие колонковые кисти. Завершают украшение игрушки ромбики из потали или сусального золота, наклеенные поверх узора.

Близ Нижнего Новгорода, среди 

заволжских деревень раскинулось

 большое старинное село Хохлома,

 расположенное на берегу Волги.

 Жители села издавна занимались

 разными ремёслами, в том числе

 изготовлением деревянной посуды и 

домашней утвари. На волжские ярмарки приезжали купцы со всех концов Руси и даже иноземцы. Поэтому волжане изготавливали вещи на продажу.

 Огромным спросом пользовалась их

 деревянная посуда, расписанная в 

красные, чёрные и золотые цвета, 

украшенная стеблями, цветами и ягодами.

 Золотая хохлома развозилась 

по всей России. Доходила она и до 

Средней Азии, Турции, Индии и Европы, заслужив всемирную славу.

Процесс изготовления хохломы 

сложен и интересен. Дерево рубили, 

распиливали, обтёсывали, 

 выдалбливали углубление и до 

конца доделывали ножом, шлифовали.

 Вытачивали посуду также на станке, 

приходящем в движение силой воды 

или лошадью. Сегодня станки

 электрические. Высушенное изделие  

необходимо подготовить к окраске. 

Сначала его обмазывают  льняным 

маслом, затем специальным грунтом, 

в состав которого входит глина. 

Изделие сушат в печи,

 шлифуют, обмазывают олифой, 

чтобы появилась липкая плёнка, 

к которой легко пристаёт 

измельчённый порошок 

металла – полуда. Полуду

втирают, и предмет становится

 похож на серебряный. 

И только теперь за работу берётся красильщик.

 Когда изделие расписано, его покрывают несколькими слоями лака-олифы и закаливают в печи при высокой температуре. Под плёнкой закаленного лака всё, что было в росписи серебряным, становится золотым. 

Так хохлома становится сначала деревянной,«глиняной»,«серебряной» и, наконец, «золотой». 

Этот секрет золочения мастера позаимствовали у иконописцев.

В росписи хохломской посуды нет

 жанровых сцен. Художники рисуют 

растительные орнаменты: листики, 

изогнутые веточки, землянички, 

малинки, рябинки, сердечки цветов.

 Узоры то тянутся вверх, то бегут по

 кругу, то извиваются. В этом разно- образии орнаментов проявляется

 фантазия художников. Но самым

 любимым мотивом остается орнамент «травка», изогнутая, кустиком или одной былин- кой.«Травку» обычно пишут красным или чёрным цветом,она обязательный элемент хохломской росписи. Самые замысловатые узоры  называются «кудрины». Травка превращается здесь в кудри-завитки, похожие на перья жар-птицы.

 «Кудрины» всегда пишутся золотом.

Цветущие кусты и плоды на Руси

 считались пожеланием добра и 

благополучия, поэтому-то их так

 много в хохломской росписи.

Художники не вычерчивают заранее чётких контуров в узорах, а для этого 

необходимо большое мастерство, точность руки и глаза. Посуда Хохломы создаёт ощущение жаркого пламени. Она практична и нарядна.

Она поражает своей удивительной красотой. Не случайно Хохлома так любима не только туристами из разных стран, но и самими россиянами.

Филимоновская деревушка
Синий лес, холмы, косогор
Лепят там из глины игрушку
И расписывают до сих пор. 

Да, из красной обычной глины
Появляются вдруг на свет
Зайцы, коники, павлины
И солдатиков войско цвет.
В самом сердце России, недалеко от старинного города Одоева, Тульской области, на высоком берегу реки Уны стоит деревня Филимоново. По местным преданиям, истоки гончарного ремесла относятся к временам Ивана Грозного.
Именно тогда в местные владения князя Воротынского будто бы прибыл гончар Филимон. Он обнаружил залежи отличной глины и начал лепить из неё горшки. Место, где он поселился, так и прозвали Филимоно- во. 
Люди к глине этой относились совсем неприветливо. Из-за неё, много- цветной, урожая не бывало никогда 
богатого.  Жили из-за бесполезной земли впроголодь.Только и была утехой и спасительницей река Упа, полная рыбки некрупной, да сытной.
Ловко получалось у Филимона это неведанное до сих пор дело,  лепить посуду, игрушки. Местные жители диву давались, как он смог приспособить никому не нужные глиняные залежи.
Понравилось Филимону это выгодное предприятие. Отбою от покупателей не было. А однажды дырочку в иг- рушке проколупал, чтоб свистела. Залилась звонкой песней игрушка. Детишкам и людям на ярмарке понравилось. И стал Филимон свис-
тульки для народа делать. От дере- венских ребятишек отбоя не было. Да он и не отбивался. К детворе у него доброе, нежное отношение было.
    Взрослые прониклись к Филимону почтением: к плохому человеку дети не станут ходить.
Стали и взрослые лепить, к Филимону за советом ходить, за помощью.
Старались, подражали ему,слушались беспрекословно.

     Научились игрушки да посудины мастерить в деревне все от мала до велика, всем полюбилось это занятие.
     С тех пор заиграла, запела цветная мягкая глина под руками мастеров. Пользу в ней люди увидели немалую, радость она в дом принесла.
Гончарили  мужчины, а женщины лепили звонкие свистульки, за что жители окрестных деревень прозвали их “свистулечницами”, потому что игрушки делались со свистками.
Свистулька – её еще называют в разных местах сопелкой, гудухой, улюткой, соловьём – древняя и до сих пор популярная игрушка на Руси. В далёком прошлом она, возможно, имела религиозное значение. Известно, например, что вятичи встречали бога солнца (Ярилу) пением глиняных дудок, а магическими узорами на игрушках и пронзительным свистом отгоняли злые силы от душ умерших.

Игрушки или “забавки” стоили на базаре копейки, поэтому нужно было их изготовить очень много. Вот и работали женщины, не покладая рук, днем – хозяйство, а как только наступали сумерки, приступали к любимому делу. Бывало, длинными зимними вечерами собирались мастерицы и лепили игрушки под удивительные напевы русских народных песен.

Весной, до начала полевых работ, как только устанавливалась ясная сухая погода, все готовые изделия обжи-гали в специальных горнах. На склоне большого оврага, что разделял две деревни – Филимоново и Карасинки, была построена из кирпича печь, в которой плотными рядами уклады-вали посуду, а пустоты между горш- ками заполняли свистульками.

Расписывают свистульки прямо по белой обожжённой глине, причуд-ливыми полосками – жёлтых, лило-вых, зелёных, реже синих и фиолето-вых цветов. Кроме того, мастерицы варьируют цвет. Ложится синий ма-зок на желтый – получается зеленый, красный на жёлтый - дает оранжевый.
Сюжеты филимоновской игрушки традиционны - это барыни, кресть-янки, солдаты, танцующие пары, на-ездники на лошадях; из животных - коровы, бараны, лошадки, медведи; из птиц - курицы, петухи и многое другое…

    Сегодня в Одоеве открыта игру-шечная мастерская. Современные филимоновские мастерицы, сохраняя традиционные приемы лепки и росписи, стараются разнообразить сюжеты, сделать игрушку более нарядной.

Незатейливы филимоновские иг-рушки. Но игрушка радует - значит,  делали ее добрые руки.
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· Беречь как зеницу ока. 

· Лебединая песня. 

· Лезть на рожон. 
· Не спеши языком –торопись делом.

· Сам пропадай, а товарища выручай.

.


	Создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в праздничную обстановку
Коммуникативные УУД:

формируем умение слушать и понимать других
Познавательные УУД:

 формируем умение извлекать информацию 
Личностные УУД:

формируем умение выказывать своё отношение к происходящему, выражать свои эмоции

Познавательные УУД:

 формируем умение выявлять сущность, особенности объектов

Регулятивные УУД:

формируем умение оценивать действия в соответствии с поставленной задачей;

Коммуникативные УУД:

формируем умение слушать и понимать других
Личностные УУД:

 формируем мотивации к целенаправленной познавательной деятельности

Познавательные УУД:

формируем умение выявлять сущность, особенности объектов

Коммуникативные УУД:

формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами

Регулятивные УУД:

формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию

Личностные УУД:

формируем умение выражать свои эмоции
Личностные УУД:

формируем умение оценивать поступки в соответствии с определенной ситуацией




Пословицы
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